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A társadalmi integráció az Ózdi-medencében: 

Történeti földrajzi és történeti demográfiai elemzés

G
ÖMÖR ÉS BORSOD VÁRMEGYÉBEN a vasgyártásnak több évszázadra visszanyúló 
hagyománya van, Sturmán Márton (1757-1844) javaslatára két, a hámortu
lajdonos földbirtokosokat, a gömöri Stellátokat és a vasgyártásban érdekelt 
városokat tömörítő szervezet is létrejött, hogy összehangolja a nemesi tulaj

donban lévő massák és hámorok, kisebb vasgyárak munkáját: 1808-ban a Murányi 
Unió, 1810-ben pedig a Rimái Coalitio. A tagok tőkéjének és tulajdonának kon
centrációja teremtett alapot a vasgyártás fejlesztéséhez.

1843. szeptember 6-án Andrássy György gróf hosszúréti kastélyában gyűltek 
össze a gömöri és szepességi vasművelők, hogy a pozsonyi országgyűlésnek a 
gyáriparral kapcsolatos, hozzájuk intézett kérdéseit megvitassák és megvála
szolják. Már ekkor felvetődött egy modern -  Henry Cort szén/koksz alapú ka
varó eljárását és gőzgépek hajtotta hengerlősorokat alkalmazó -  vasfmomító- 
és hengerlőgyár létrehozásának gondolata, amely a fellendülő hazai vasúthá
lózat kiépítéséhez kívánt síneket gyártani, nagy haszon reményében. Jórészt 
Rombauer Tivadar fáradozásának köszönhetően e céllal alakult meg 1845- 
ben a Gömöri Vasművelő Egyesület, melynek 25, egyenként 10000 pFt értékű 
részvényéből 5-5 darabot a két fenti egyesület jegyzett. A gyár telephelyéül a 
Sturmán család ózdi birtokát vették bérbe megvásárolva a közeli barnaszén
lelőhelyek kiaknázásának előjogait is. Az építkezés 1846-ban indult meg, a próba- 
gyártásra pedig már 1847-ben sor került a félkész üzemben.

Röviden így foglalható össze az az eredettörténet, amelyről minden Ózdról 
szóló helytörténeti munka megemlékezik. Az Ózdi-kistérség társadalomtörté
netének tanulmányozásakor mégsem feledkezhetünk meg arról, hogy az üzem, 
amely 1846 óta meghatározza a település és környékének életét, eredetileg ide-

1 Tanulmányomhoz válogatott helytörténeti irodalomjegyzéket mellékelek.
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gén testként ékelődött a medence és a völgyek agrárfalvai közé. A II. József-féle 
katonai felmérés megfelelő térképszeletén az üzem — vagyis a későbbi Ózd vá
ros centruma -  helyén Gömör és Borsod vármegye határát, a Hangony-patak 
nádasokkal övezett völgyét találjuk. Az Ózdi-medencében két fontos útvonal 
is haladt. Az egyik Gömör vármegye déli, a másik Borsod vármegye északi ha
tárán belül. Feltűnő, hogy a katonai felmérés alapján ez a két országút a meden
cében nem is találkozott.

Az Ózdi-medence kitöltése csak az ipari tevékenység megtelepedésével 
kezdődött el. Ózd is azok közé az 1848 és 1989 között alapított új ipari városok 
közé tartozik, amelyek egyik jellegzetessége, hogy a település térképére tekintve 
ott, ahol a város főterét és központi elhelyezésre igényt tartó intézményeit ke
resnénk, a város dolgozóinak többségét alkalmazó ipartelepet találjuk. Ózdon — a 
város legfrissebb térképén is jó l kivehetően -  a gyárat az 1950 előtt fokozatosan 
felépült kolóniák' veszik körül. Ettől elkülönülnek az 1950 után épült új, je l
lemzően panelházas lakótelepekből álló vár osrész és a környező völgyek Ózd- 
hoz csatolt falvai.

Az Ózdi-medence földrajzi integrációja tehát több mint száz éves folyamat. 
Az eredetileg a falvaktól különálló üzem és kolóniái előbb a közeli Ózd faluval 
nőttek össze, majd 1940-ben egyesültek Sajóvárkonnyal és Bolyokkal. Ózd 
nagyközséget 1949-ben avatták várossá, s ebben az évben vették társadalmi tu
lajdonba a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű Rt. ózdi üzemét. Center, Hódos- 
csépány, Susa, Szentsimon és Uraj közigazgatásilag 1979 óta része a városnak. 
Az üzem, amely a térség életét társadalmilag és gazdaságilag átformálta, cent
rális hellyé tette azt a medencét, amely eredetileg -  a vári negye határ által -  terü
letileg inkább elválasztotta a környék falvait egymástól.

A vázolt történeti földrajzi folyamatra úgy tekintek, mint amely részét ké
pezte az Ózdi-medence 19. század közepén indult integrációjának. Feltétele
zésem szerint az üzem nemcsak a népesség koncentrálódásával fokozatosan lét
rejövő földrajzi integrációra volt hatással, hanem átformálta és új keretek kö
zött integrálta a környező falvak eredetileg rurális társadalmát is. A környező 
falvakban élők egyre nagyobb tömegének munkalehetőséget adó üzem nagy
ban hozzájárulhatott ahhoz, hogy a környező települések paraszti, illetve a ko-

A munkáskolóniák épületegyüttesei igen eltérő' nagyságú és felszereltségű lakásokból állnak. 
Ennek egyik oka, hogy az idő múlásával -  valószínűleg az igények növekedésével párhu
zamosan -  egyre korszerűbbek lettek; másrészt úgy tűnik, a gyár vezetése a polgári kor
szakban tudatosan törekedett is arra, hogy alkalmazottjainak rangsorát a bérlakások eltérő 
színvonalával is jelezze -  a gyárigazgató 12 szobás otthonától a betanított munkások szoba- 
konyhás lakásáig. A kolóniák együttese hierarchikus világot jelenít meg. A gyár társadal
mát elkülöníti a falvakétól, ugyanakkor a kolónialakók között is erősen szegregál.
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lóniák munkás lakói között csökkenjenek az életforma szerinti, valamint a 
kulturális és mentalitásbeli távolságok. Elősegíthette továbbá azt is, hogy a koráb
ban más-más közigazgatás alá rendelt falvak lakosságát a vármegyehatár egyre 
kevésbé különítse el egymástól, s egyre erősebben tudatosítsa a későbbi Ózd 
településeinek összetartozását. Jelenlegi írásomban nem vállalkozhatok arra, 
hogy átfogó képet rajzoljak erről az integrációs folyamatról, hiszen ahhoz a szó
ban forgó települések társadalomszerkezetének, a helyi lakosok között létrejött 
rokoni és munkatársi kapcsolatok alakulásának, az életforma, a kultúra és a 
mentalitás változásának körültekintő tanulmányozására volna szükség. Hipo
tézisemet sok szempontot figyelembe vevő, alapos kutatómunka támaszthatná 
alá. Tanulmányomban arról a kutatásomról adok számot, amely az integrációs 
folyamat történeti demográfiai vetiiletét tette részletesebb vizsgálat tárgyává, 
és beillesztette a vázolt történeti földrajzi folyamat kontextusába.

Felhasznált források

A kutatás során 19. századi Ózd-környéki házassági anyakönyveket dolgoztam 
fel. A házassági anyakönyvek lehetővé teszik, hogy a házasodok társadalmának 
státuszjellemzőit és a házasodás térbeliségét egyaránt megvizsgáljam. A házasodok 
közötti kapcsolódásokon keresztül pedig a térbeli elhelyezkedés és a társadalmi 
helyzet alapján konstruált csoportok közötti kapcsolatrendszerre vonatkozóan 
is levonhatók következtetések. A rendelkezésre álló adathalmaz terjedelmes- 
sége miatt a túlnyomó többségében katolikus térség katolikus plébániáiról 
vettem három-három időmetszet szerint mintát. A szentsimoni plébánia négy 
gömöri falu, Hangony, Uraj, Susa és Szentsimon házasodási bejegyzéseit tar
talmazza. Az utóbbi három település a mai Ózd része. A várkonyi plébánia há
rom borsodi, a mai Ózd részét képező falu, Bolyok, Ózd és Várkony házaso
dási adatait őrzi. A  két plébániáról elemszámarányosan a következő időmet
szetekben vettem mintát:3

Szentsimon Sajóvárkony
1793-1800 1790-1805
1835-1841 1835-1843
1880-1886 1880-1885

3 Minden időmetszetben megközelítőleg 200 házasság adatait dolgoztam fel. A mintavétel 
mindig az utolsó figyelembe vett év folyamán utolsóként bejegyzett házasság adataival zá
rult. A felhasznált források jegyzékét mellékelem.
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